



सोमवार सुबह सामने आई ये तस्वीर मोरबी जिला अस्पताल की है। यहां हादसे में मारे गए लोगों की बॉडीज रखी गई हैं। शवों से अस्पताल का पूरा गलियारा ढाँक गया है।

आई.एस.ओ.9001:2000 अवार्ड प्राप्त

# यश भारत

नये जमाने के साथ ...

● वर्ष-16 अंक 265 ● कटनी ● सोमवार, 31 अक्टूबर, 2022 ● मूल्य-2 रुपए ● पृष्ठ-8 ● कार्तिक मास शुक्ल पक्ष-7 ● विक्रम संवत् 2079 शके 1935

## गुजरात में ब्रिज टूटा, 190 की मौत



### नहीं होगा पोस्टमार्टम

1. मोरबी हादसे में मारे गए लोगों का पोस्टमार्टम नहीं किया जाएगा।
2. राजकोट के भाजपा सांसद के परिवार के 12 लोग हादसे में मारे गए।
3. NDRF के अफसर ने आशंका जताई है कि पुल के नीचे शव फंसे हो सकते हैं।
4. हेल्पलाइन नंबर 02822243300 जारी। मोरबी और राजकोट हॉस्पिटल में इमरजेंसी वार्ड बना।



### रेस्क्यू अफसर बोले

पुल के नीचे शव फंसे हो सकते हैं, मटमैले पानी में ढूँढना मुश्किल

गांधीनगर एजेंसी। गुजरात के मोरबी पुल हादसे में मृतकों की संख्या सोमवार सुबह 190 पहुंच गई। इनमें 25 बच्चे हैं। मृतकों में महिलाओं और बच्चों की संख्या भी ज्यादा है। 170 लोग रेस्क्यू किए गए हैं। हादसा रविवार शाम 6.30 बजे तब हुआ, जब 765 फीट लंबा और महज 4.5 फीट चौड़ा केबल सस्पेंशन ब्रिज टूट गया। 143 साल पुराना पुल ब्रिटिश शासन काल में बनाया गया था। यह पुल पिछले 6 महीने से बंद था। कुछ दिन पहले ही इसकी मरम्मत की गई थी। हादसे से 5 दिन पहले 25 अक्टूबर को यह ब्रिज आम लोगों के लिए खोला गया। रविवार को यहां भीड़ क्षमता से ज्यादा हो गई। हादसे की भी यही वजह बताई जा रही है। इस दर्दनाक हादसे में राजकोट के भाजपा सांसद मोहन कुंदरिया की फैमिली के 12 लोगों की जान

चली गई। पुल हाल ही में मरम्मत के बाद जनता के लिए फिर से खोला गया था। राज्य सरकार ने मोरबी की घटना की जांच के लिए पांच सदस्यीय समिति का गठन किया है। आईएस अधिकारी एवं एएमसी आयुक्त राजकुमार बेनीवाल, गांधीनगर में सड़क एवं भवन में गुणवत्ता नियंत्रण

### मृतकों में राजकोट के भाजपा सांसद मोहन कुंदरिया की फैमिली के 12 लोग शामिल

विभाग के मुख्य अभियंता केएम पटेल, एलडी इंजीनियरिंग कॉलेज के साथ एचओडी स्ट्रक्चरल इंजीनियरिंग विभाग डॉ गोपाल टैंक, सचिव सड़क एवं आवास संदीप वसावा और सीआईडी (अपराध) आईजी सुभाष त्रिवेदी की एक कमिटी बनाई गई है, जो मामले की जांच करेगी। आज सुबह भी आर्मी, NDRF और SDRF की

टीमों का रेस्क्यू ऑपरेशन जारी है। मच्छू नदी में पानी कम करने के लिए चेक डैम तोड़ा जा रहा है। मामले में ब्रिज की मैनेजमेंट कंपनी पर गैर इरादतन हत्या का केस दर्ज किया गया है। जांच के लिए कमेटी बनी है। हादसे से जुड़े कुछ वीडियो सोशल मीडिया में वायरल हैं। ब्रिज टूटने से तुरंत बाद का

वीडियो दिखाई दे रहा, जिसमें लोग टूटे ब्रिज पर लटके हुए मदद की गुहार लगा रहे हैं। हादसे के बाद कोई तैकर बच आया तो किसी को वहां पर मौजूद लोगों ने बचाया। एक वीडियो में कुछ लोग एक शव को लिए भाग रहे थे। हादसा रविवार शाम 6.30 बजे हुआ था। 143 साल पुराना यह पुल 6 महीने से बंद था। हाल ही में इसकी मरम्मत की गई

थी। 25 अक्टूबर को इसे आम लोगों के लिए खोला गया था। रविवार होने की वजह से भीड़ ज्यादा हो गई। हादसे की यही वजह बताई जा रही है। जिला प्रशासन ने हेल्पलाइन नंबर (02822243300) जारी किया है। घायलों के इलाज के लिए मोरबी और राजकोट हॉस्पिटल में इमरजेंसी वार्ड बनाया गया है। रेस्क्यू में लगे हथकड़ अफसर ने कहा कि इतनी मौतें पहली बार देखी हैं। नदी के मटमैले पानी में हमें लोगों को ढूँढने में दिक्कत आ रही है। इस वीडियो में हादसे के तुरंत बाद टूटे ब्रिज पर लोग लटके हुए दिखाई दे रहे हैं। इनमें से कुछ के शरीर का हिस्सा पानी में है। ये सभी टूटे ब्रिज से मदद मांगते नजर आ रहे हैं। खबर है कि ब्रिज पर लटके लोगों को बाद में बचा लिया गया। हादसे के कारण नदी में डूबे लोगों को बचाने के लिए स्थानीय लोग नदी में उतर गए। उन्होंने डूबे लोगों को नदी से बाहर निकाला।

अपने लिए सभी जीते हैं, लेकिन ऐसा जीना क्या।  
जीना दीन-दुखी की खातिर, इससे बेहतर जीना क्या।।



### संजय सत्येन्द्र पाठक

पूर्व राज्यमंत्री, विधायक विजयराघवगढ़

को सार्थक जीवन यात्रा के एक और पड़ाव पर

### हार्दिक बधाई

यश  भारत परिवार

न हार में न जीत में किंचित नहीं भयभीत मैं कर्तव्यपथ पर जो मिला यह भी सही वह भी सही

— प्रेरणा स्रोत श्रद्धेय श्री अटल बिहारी वाजपेई जी —

युवाओं के प्रेरणापुंज, महाकौशल के गौरव, हृदयसम्राट  
पीडित मानवता के प्रति सदैव समर्पित सच्चे जनसेवक, हमारे आदर्श  
विधायक विजयराघवगढ़ सम्माननीय श्री

# संजय सत्येन्द्र पाठक

जी को जन्मदिवस की

हार्दिक बधाईयां  
शुभकामनायें

कर्तव्यपथ एवं जनसेवा के प्रति आपके समर्पण को प्रणाम

— शुभेच्छयें —

संजय पाठक फ्रेंड्स ग्रुप एवं समस्त मित्रमंडल एवं सहयोगीजन















## 31 अक्टूबर : जन्मदिन पर विशेष

# सेवा ही संकल्प

**जिस दिन से चला हूँ, मेरी मंजिल पर नजर है, आंखों ने कभी मील का पत्थर नहीं देखा ये तख्तोताज क्या मुझे विरासत में मिले हैं, उन्होंने मेरा कांटों भरा बिस्तर नहीं देखा**

मशहूर शायर बशीर भद्र की ये पंक्तियां कदाचित कटनी के लाड़ले बेटे संजय पाठक के व्यक्तित्व पर खरी उतरती हैं। संजय पाठक आज उस मुकाम पर है, जहां पहुंचने का सपना हर युवा की आंखों में तैरता है। 31 अक्टूबर 1970 को जन्मे संजय ने अपने पूज्य पिता पंडित सत्येन्द्र पाठक जी एवं माता श्रीमती निर्मला पाठक जी से मिले संस्कारों और परोपकार की भावना को अंगीकार करते हुए राजनीति को सेवा का माध्यम बनाया। दूसरों के दुख-दर्द को अपना समझते हुए हर पल मदद के लिए तत्पर रहने वाले संजय पाठक के जीवन का जैसे उद्देश्य ही लोगों के आंसू पोंछना है। उनकी देहलीज पर आया जरूरतमंद कभी खाली हाथ नहीं लौटा। पीढ़ियों से चली आ रही मदद की इस भावना को संजय ने भी बड़ी शिद्दत से अपनाया और निभाया है। जिला पंचायत अध्यक्ष से शुरु हुआ राजनीति का सफर सूबे की सरकार में मंत्री तक पहुंचा, लेकिन हर क्षण मूलमंत्र सेवा ही रहा। कटनी जिले के विजयराघवगढ़ से चौथी बार विधायक निर्वाचित होकर अपने जीवन का हर पल जनता के नाम समर्पित कर चुके हैं। उनकी धड़कनों में कटनी और उसके वाशिंग्टन बसते हैं।

संजय पाठक अपने पुरुषार्थ से न केवल अपने जीवन को सार्थक कर रहे हैं बल्कि एक आदर्श इंसान के रूप में दूसरों के लिए भी प्रेरणादायी बनकर सामने आए हैं। पीड़ित मानवता की सेवा, संस्कार और पल भर में लोगों को अपना बना लेने की अद्भुत कार्यशैली की वजह से उनका चमत्कारिक व्यक्तित्व आज लाखों युवाओं के लिए अनुकरणीय बन चुका है। अपनी मातृभूमि और उसमें निवास करने वाले लोगों के प्रति गहरे लगाव की वजह से ही आज पाठक परिवार का कारवां हर दिन बढ़ता जा रहा है। उनके

उदार व्यक्तित्व में माता-पिता की गहरी छाप तो नजर आती ही है, साथ ही वे प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी एवं मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान जी के सेवाकार्यों से भी वे प्रभावित नजर आते हैं। सही मायने में पंडित दीनदयाल उपाध्याय के अंत्योदय के सिद्धांत को जैसे संजय पाठक अपनी सेवाभावी राजनीति का मूलमंत्र बना चुके हैं। सेवा से जुड़े अपने मिशन को उन्होंने कटनी जिले की सीमाओं में कभी नहीं बांधा, बल्कि हर उस व्यक्ति के साथ कंधे से कंधा मिलाकर खड़े नजर आए, जो मुसीबत में था।

## सत्ता पर नहीं लोगों के दिलों में राज करना चाहता हूँ....



### पिता से लिया सेवा का व्रत

अपने पूज्य पिता के पदचिन्हों पर चलते हुए संजय पाठक ने भी सेवा और समाज के उत्थान को अपनी राजनीति का माध्यम बनाया। उनका दिल भी पिता की तरह दीन-दुखियों की सेवा के लिए धड़कता है। परोपकार को वे अपना धर्म समझकर निभाते हैं। संजय पाठक स्वयं भी कहते हैं कि ईश्वर ने मुझे जो साधन और संपन्नता दी है, वह मेरे स्वयं के उपभोग के लिए नहीं, बल्कि जरूरतमंदों की मदद के लिए है। वे खुद को महज उस पोस्टमैन की भूमिका में मानते हैं, जो जनता के नाम ईश्वर से आए मनीऑर्डर को उन तक इस भाव के साथ पहुंचाता है कि तेरा तुझको अर्पण-क्या लागे मेरा। संजय पाठक अगर आज जन-जन की आशाओं के केन्द्र बन चुके हैं, तो इसके पीछे पूज्य गुरुदेव पंडित देव प्रभाकर शास्त्री ददा जी की कृपा, पूज्य माता-पिता के आशीर्वाद और हजारों चाहने वालों की दुआओं का ही नतीजा है। सही मायने में सेवा भावना से उन्हें हर पल नई ऊर्जा के साथ काम करने की ताकत मिलती है। उनका कार्यक्षेत्र केवल कटनी जिला या विजयराघवगढ़ विधानसभा क्षेत्र तक सीमित नहीं, बल्कि किसी आशा से उन तक पहुंचने हर व्यक्ति की मदद के लिए उनके हाथ बढ़ते चले जाते हैं।



### स्वास्थ्य शिविर का गागीरथी प्रयास

बरही में कुछ समय पहले आयोजित विशाल स्वास्थ्य शिविर को भी उन्होंने अपने विधानसभा क्षेत्र की सीमाओं में नहीं बांधा, बल्कि पूरे कटनी जिले सहित पड़ोसी जिलों से आने वाले लोगों के इलाज की चिंता भी उनके मन में बराबर रही। आज बड़ी तादात में लोग ऐसे हैं, जिनके इलाज के लिए संजय पाठक ने तन, मन और धन से खुद को समर्पित कर दिया है। बरही के शिविर के पीछे कदाचित उनके पूज्य पिता की ही प्रेरणा थी। शिविर में चिरायु मेडिकल कॉलेज के योग्य चिकित्सकों ने महज दो दिन में एक लाख से अधिक लोगों का स्वास्थ्य परीक्षण किया। शिविर में जांच के बाद 3800 मरीज ऐसे मिले, जिनका आगे का इलाज भोपाल के चिरायु अस्पताल में कराया गया। बरही से रिफर होकर भोपाल गए मरीजों की चिंता भी उन्हें बराबर बनी रही। उनका हाल जानने वे पुत्र और भाई की तरह भोपाल के चिरायु अस्पताल भी गए। हर दिन वे इलाज का अपडेट भी लेते रहे।

### कोविड सेंटर बनाकर किया ऑक्सीजन और वेंटिलेटर का इंतजाम

हम सबने देखा है कि कोरोना काल में जिस समय स्वास्थ्य सेवाओं की कमी से हर कोई जुझ रहा था और लोग चाहकर भी एक दूसरे की मदद नहीं कर पा रहे थे, उस कठिन वक में विधायक संजय सत्येन्द्र पाठक ने सायना इंटरनेशनल स्कूल में सांसद कोविड सेंटर का शुभारंभ करके कोविड के मरीजों के लिए इलाज का इंतजाम किया। यहां प्रशिक्षित स्टाफ को तैनात करने के साथ ऑक्सीजन सिलेंडर और वेंटिलेटर की व्यवस्था की गई। बरही एवं विजयराघवगढ़ के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्रों में वेंटिलेटर वैन एवं आक्सीजन यंत्र भी उन्होंने प्रदान किए। कोरोनाकाल में अनाज और जरूरी सामान के पैकेट जरूरतमंदों के घरों तक पहुंचाए। जिला चिकित्सालय में बिस्तरों की कमी को देखते हुए उन्होंने पूज्य पिता की स्मृति में सुविधा युक्त कक्ष निर्माण के लिये राशि उपलब्ध करवाई। विजयराघवगढ़ एवं बरही में भी स्वास्थ्य सुविधाएं मुहैया करावाई।

### ललिताबाई ने संजय को कहा था श्रवण कुमार

आज के दौर में कौन किसकी इतनी चिंता करता है। यही वजह है कि विजयराघवगढ़ विधानसभा क्षेत्र समेत कटनी जिले के लोग संजय पाठक को अपने परिवार का बेटा और भाई मानते हैं। न जाने कितनी माताओं की आंखों के वे तारे हैं और न जाने कितने बुजुर्गों का सहारा हैं। शिविर में पहुंची कन्हवारा की ललिताबाई ने यदि उनकी सेवा भावना से प्रभावित होकर उन्हें श्रवण कुमार की संज्ञा दी थी तो कहीं न कहीं यह उस माता की अंतरात्मा से निकली आवाज होगी।

### कौन गूल सकता है उत्तराखंड की त्रासदी

उत्तराखंड में आई उस त्रासदी को भला कौन भूल सकता है, जिसमें जोखिम उठाकर कटनी के इस बेटे ने अनेक लोगों की जान बचाई थी। सही मायने में तो वे देवभूमि में किसी देवदूत बनकर ही उतरे थे।

### पूज्य पिता की स्मृति में सर्वसुविधायुक्त चिकित्सा भवन की सौगात

कोरोनाकाल में स्वास्थ्य सेवाओं की कमी को समझते हुए पूज्य पिता पं. सत्येन्द्र पाठक की स्मृति में जिला चिकित्सालय में 9 करोड़ की लागत से सर्वसुविधायुक्त चिकित्सा भवन तैयार कराया जा रहा है, जिसकी आधारशिला प्रदेश के मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान एवं प्रदेश भाजपा अध्यक्ष एवं सांसद विष्णुदत्त शर्मा द्वारा रखी जा चुकी है। इस चिकित्सा भवन में इलाज की आधुनिक सुविधाएं उपलब्ध रहेंगी।



### गरीब कन्याओं के विवाह में मदद

विजयराघवगढ़ सहित समूचे जिले में गरीब कन्याओं के विवाह में मदद का सिलसिला भी अनवरत रूप से जारी है। अपने पूज्य पिता की राह पर चलते हुए संजय पाठक भी एक भाई की तरह बहनों के प्रति अपने सस्र फर्ज को निभा रहे हैं। बड़ी तादात में गरीब परिवार की कन्याओं के विवाह में अपनी ओर से हर संभव मदद करते हुए संजय पाठक अपने पुत्र यश को भी यही शिक्षा देते हैं कि वह भी लोगों की मदद के संकल्प को लेकर आगे बढ़े। धार्मिक आयोजनों में भी संजय पाठक की सहभागिता किसी से छिपी नहीं है। अपने गुरु पूज्य पंडित देव प्रभाकर शास्त्री ददा जी के प्रति आस्थावान रहते हुए बड़े धार्मिक आयोजनों के माध्यम से उन्होंने समाज में एक धर्मपरायण इंसान के रूप में अपनी गहरी छाप छोड़ी है।

## मैं तो पत्थर हूँ, मेरे माता-पिता शिल्पकार हैं, मेरी हर तारीफ के वो ही असली हकदार हैं

### क्षेत्र में स्वास्थ्य सुविधाओं के विस्तार का संकल्प

0 व्यक्तिगत तौर पर विजयराघवगढ़ विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत सर्वसुविधायुक्त सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र विजयराघवगढ़ भवन हेतु 75 लाख एवं 50 लाख रूपए बरही में भवन हेतु निर्मित कराकर समर्पित करने प्रस्तावित किए।  
0 विजयराघवगढ़ एवं बरही हेतु व्यक्तिगत तौर पर 29-29 लाख लागत की 2 सुपर स्पेशलिटी एम्बुलेंस समर्पित की गई। परिजनों द्वारा शवों को ले जाने की असुविधा को देखते हेतु 7-7 लाख रूपए के 3 शव वाहन विधायक निधि से उपलब्ध कराए।  
0 सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र विजयराघवगढ़ को विधायक निधि से 15 लाख रूपए कोरोना

मरीजों के इलाज हेतु दिए गए।  
0 सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र बरही में कोरोना पीड़ित मरीजों के इलाज के लिए 5 लाख रूपए दिए गए।  
0 कोरोना काल में सायना इंटरनेशनल स्कूल कटनी में 400 बेड का अस्थायी सांसद कोविड सेंटर संचालित करने हेतु शासन को दिया गया।  
0 जबलपुर में दृढ़ परिसर में 300 बिस्तरों का अस्थायी कोविड सेंटर शासन को देने का प्रस्ताव दिया गया।  
0 कटनी जिले हेतु रेडक्रॉस सोसाइटी में कोविड काल में सहयोग हेतु 25 लाख रूपए चिकित्सीय सहायता हेतु प्रदान किए।

### विजयराघवगढ़ विधानसभा क्षेत्र के गांवों पर फोकस



विधायक संजय पाठक इस बात को हमेशा महत्व देते हैं कि भारत गांवों में बसता है। वे विशेषकर अपने विधानसभा क्षेत्र विजयराघवगढ़ की बात करते हुए कहते हैं कि भाजपा सरकार द्वारा आज विजयराघवगढ़ के हर गांव में आधारभूत सुविधाएं विकसित कर विकास किया जा रहा है, जिससे बदलाव की नई इबारत लिखी गई है। गांव में हुई नई पहल का असर दिखाई दे रहा है। गांवों में भी शहर जैसी सुविधाएं उपलब्ध हुई हैं। गांव-गांव सड़क पहुंच गई है और पानी, बिजली, स्वच्छता, नाली निर्माण जैसे आधारभूत सुविधाओं का लगातार विकास हो रहा है। लोगों को सुविधाएं भी मिली हैं।

### आयुष्मान कार्ड बनाने की मुहिम

नि:शुल्क स्वास्थ्य एवं परीक्षण शिविर को देखते हुये 22 मार्च से लेकर 23 मार्च तक विजयराघवगढ़, कांटी, कारीतलाई, सिनगोडी, गैरतलाई, बरही, खितौली केन्द्रों में नि:शुल्क आयुष्मान कार्ड बनाये जाने का अभियान चलाया गया, जिसमें अधिक से अधिक पात्र हितग्राहियों के आयुष्मान कार्ड बनाये गये।

### न रूकूंगा, न थमूंगा...

अपने सेवा कार्यों को सतत जारी रखने के बावजूद संजय पाठक क्वचित मात्र भी थके नजर नहीं आते। संकल्प लेते हुए वे कहते हैं न रूकूंगा, न थमूंगा। हर जरूरतमंद की मदद के लिए सदैव उपस्थित रहूंगा। हर कोई जानता है पीड़ितों के आंसू पोंछना तो पाठक परिवार के नित्य कर्म में शामिल है। परोपकार से जुड़े कार्यों को यह परिवार अपने धर्म की तरह निभाता है।

## चाहने वालों की ओर से आपको जन्मदिन की हार्दिक शुभकामनाएं